

总部回迁 项目回投 人才回乡 创新“三回” 英都结出“回归经济”硕果

■本报记者 赖香珠 李想
通讯员 田文炜 洪彩燕 文/图

清晨的阳光洒在中国(南安)高端阀门智造产业园,二期定制化厂房工地上机器轰鸣;不远处的恒阪阀门基地里,货车往来穿梭……这幅忙碌而充满活力的画面,正是南安英都镇深耕“回归经济”结出的丰硕成果。

作为中国水暖(阀门)基地镇,英都坐拥超300家在外阀门企业,全产业链产值突破40亿元。近年来,该镇锚定阀门特色产业优势,以“聚侨赋能·南商回归”行动为抓手,创新探索“回归经济”发展路径,成功吸引百利展发、上海金桥、万豪流体、三虹流体等12家“英商”企业返乡落地,为中国水暖(阀门)基地镇金字招牌注入强劲动能。

筑巢引凤
让“归雁”安心栖居

作为阀门产业名镇,英都镇素有“天下阀门一片洪”的美誉。“英都阀门产业历史悠久,全镇6万多人口中近半数在全国各地从事阀门销售,手握全国60%以上的阀门销售份额,这是我们最坚实的产业根基。”英都镇党委书记陈金颖介绍,如何激活阀门之乡基因,将这一优势产业“搬”回来,成为英都镇党委政府的重要课题。

转机出现在2021年。准备来南安考察投资的中国五矿看中英都的阀门产业基础优势,决定将项目落户霞溪村,但对项目落地进度心存顾虑。

面对这一契机,英都镇党委政府以“硬核”执行力打消了投资方的疑虑,针对项目涉及的数十栋民房、上千亩山地林地田地征迁等问题,镇里迅速成立专项工作领导小组,高效完成征迁任务。从前期规划到落地开工,全程仅用一年时间,为项目落地按下“加速键”。

为了让“归雁”安心栖居,英都镇同步夯实基础、优化服务:一方面,推进英仑公路整治提升,建设园区“两路两桥”配套,织密产业发展的交通网;另一方面,创新推出“领办+代办+帮办”一站式惠企服务,开设专属窗口提供政策咨询、诉求办理,以“一企一策”的保姆式服务破解落地难题。

高端阀门智造产业园一期首开区83亩23栋厂房已全面清盘、企业陆续入驻,二期定制化厂房平建设正酣,上海金桥等企业已明确入驻意向;中国恒阪阀门基地马不停蹄,通过盘活低效用地引进在外企业回归投资建设,科安阀门、力盾阀门、凯轩卫浴等回归企业厂房建设陆续竣工投用……如今,英都镇以“筑巢”思维夯实发展根基,俨然构建起“基地+园区+配套”一体化空间格局,让企业“愿意回、能



中国(南安)高端阀门智造产业园二期已开始进行土地平整工作。

够回”,并且“留得住”。

正如返乡创业者所言:“家乡的产业集聚力与政府的贴心服务,让回来发展的选择无比坚定。”

凝聚合力
让“回归创业之心”更炽热

如何让“回归创业之心”更炽热?英都镇党委政府以“不等靠”的主动姿态,通过“双轮驱动”抓招商、以情聚力筑根基,让乡情乡愁转化为回归动能。

一方面,“走出去”精准招商,激活资源势能。依托在外贤达多、企业家多、商会会长多的“三多”优势,镇班子成员分批赴异地洽谈合作,全覆盖走访18个异地商会会长,精准对接“英商”返乡意愿,推动7个总投资23.5亿元的项目顺利签约;更借力与五矿产业园的合作,组团深入天津、河北、温州等阀门产业聚集地,深挖未纳入本地商协会的阀商资源。

“镇里的领导和五矿招商组不仅到外地拜访,详细介绍家乡的产业政策和发展机遇,还主动帮我们解决项目落地可能遇到的用地、审批等问题,这份真心让我们没有理由不回来。”永嘉南安商会会长李来福正是被这份诚意打动,其返乡投资的福建京诚阀门有限公司,成为高端阀门智造产业园首个签约企业。

另一方面,紧扣“情感节点”深化联结,厚植回归温情。抓住春节、清明、中秋等重要节点,通过走访慰问、座谈交流、组织返乡创业人员回乡祭祖等方式,让在外乡亲感受到家乡的温暖,激发他们返乡创业的意愿。

“我们深刻认识到,‘回归’不是简单的空间迁移,而是产业链的协同跃升。”陈金颖表示,英都镇通过“销售总部回迁、产业项目回投、技术人才回乡”的“三回”模式,让“回归经济”真正落地生根。

“目前,已有9家企业签约代理协议,近期已洽谈意向订单900余万元,预计全年实现销售额3500万元,税收180万元,为英都阀门‘以销促产’加把劲。”近日,天津百利展发集团董事长

持续深化拓展“三争”行动 奋勇争先再上台阶
晾晒在火热的第一线

南安首发“福林票” 开启林业资源融合发展新篇章

本报讯 (记者 陈江涛) 11日上午,南安市举行“福林票”首发仪式,这标志着全国首个合作开发产销平台、首张湿地生态等为特色的“福林票”改革新模式正式落地。

福建省林业局副局长林旭东,泉州市林业局局长郑进锡,南安市领导王连赞、周全,将乐县人民政府领导,泉州市有关单位领导,各县(市、区)人民政府有关领导,有关企业、协会、村、林场代表参加活动。

活动现场亮点纷呈,不仅颁发了首批“福林票”和首张林下经济不动产权证,还发布了“成功·林易贷”、上线林产品展销平台“福林仓”、推介森林食品宴——泉林宴南安一桌菜。

据了解,南安市“福林票”是指符合条件的“福林票”发行单位与村集体经济组织、民营企业、社会团体、个人等主体通过出资或提供森林资源进行合作经营,按资源或出资折算份额、约定股权比例后制发的股权收益凭证。

南安市市长王连赞在致辞中表示,“福林票”的首发,不仅是南安深化集体林权改革、开启林业资源整合的新篇章,也承载着广大群众对“护生态、富口袋”美好生活向往。南安将以此次首发为起点,不断完善“福林票”管理运行机制,积极拓展“福林票”应用场景,真正让“小票据”盘活“大资源”、带动“大发展”,成为林业发展的“金钥匙”。南安也将持续当好集体林改“探路者”、

绿色发展“排头兵”,探索更多“不砍树也能致富”的“南安模式”。希望各位领导、专家学者能够给南安传经送宝、指点迷津,为南安林业发展把脉定向、出谋划策;各兄弟县市能够多多交流互鉴,广大林农、林业经营者和社会各界人士能够积极参与“福林票”改革,让大家携手共进、合作共赢。相信在大家的关心关注和鼎力支持下,南安“福林票”改革一定能够行稳致远,结出丰硕成果,南安林业发展一定能够阔步前行,在滔滔林海里奏响强村富民的“共富”乐章。

现场还同步举行“泉碳通”平台发布仪式,颁发林业碳汇交易证书,开展绿美泉州认捐认养授牌仪式。

南安市领导组织察看易涝点、积水点

本报讯 (记者 陈江涛) 7月11日至12日,南安市市长王连赞到柳城街道、水头镇,实地察看易涝点、积水点整治工作。

王连赞一行先后察看了柳城街道会展中心段、成功街、滨江景观路、普莲路,水头镇明利红绿灯路口、滨海大道下店段等易涝点、积水点现场,重点查看各点位雨水排放口运行状态,详细了解积水成因及整治措施,并就相关问题现场沟通协调。

王连赞强调,要加快应急排水,密切关注雨情,立即组织力量,启用抽排设备疏通堵塞、清理杂物,尽快排清积水,确保交通畅通、出行安全;要全面排查隐患,开展易涝点、积水点大排查,逐点登记,深入分析管网老化、排水不足、地势低洼等成因,建立问题清单和责任清单,确保底数清、情况明;要精准长效整改,针对问题逐项制定措施,科学规划设计,抓紧改造提升,从根本上增强防洪排涝能力,筑牢韧性城市基础,防范汛期风险,保障人民群众生命财产安全。

南安提升政府采购效能 支持中小企业发展

本报讯 (通讯员 王荣华 记者 陈亮亮) 近日,记者从南安市财政局获悉,2025年,该局不断深化政府采购制度改革,以促进政府采购公平竞争优化营商环境为重点,不断加大支持中小企业发展力度。1月—6月,南安市政府采购总成交金额9972.97万元,与单位限价10897万元相比,节约资金924.03万元,资金节约率8.5%。其中,授予中小微企业政府采购合同金额达8668.7万元,占总采购规模的86.92%,进一步提升中小微企业在市场中的竞争力,更好地推动中小微企业持续健康发展。

南安新增12名 泉州市级非遗代表性传承人

本报讯 (记者 朱晓西 通讯员 陈文旭) 近日,泉州市文化广电和旅游局公布第九批市级非物质文化遗产代表性传承人名单。其中,南安共12名传承人上榜。

截至目前,南安共有非物质文化遗产项目代表性传承人110名。其中,国家级1名、省级2名、泉州市级31名、南安市级76名。

雨水不时来扰 潮闷即将登场

本报讯 (记者 庄树鸿 通讯员 关哲忠) 昨日一大早,南安市区艳阳高照,以多云到晴的天气为主。在阳光的助力下,午后大部分乡镇最高气温升至31℃—35℃,局部35℃以上,高温区域有所扩大。预计14日中雨转多云,26℃—33℃,西南风3级;15日中雨转小雨,26℃—34℃,西南风3级;16日多云转小雨,27℃—34℃。

记者从南安市气象局了解到,雨水又在赶来路上,预计今日有中雨,部分地区有大雨。气温方面,今明两天,全市气温依然较高,尤其是15日午后,大部分乡镇最高气温33℃—35℃,局部35℃以上,高温区域有所扩大。预计14日中雨转多云,26℃—33℃,西南风3级;15日中雨转小雨,26℃—34℃,西南风3级;16日多云转小雨,27℃—34℃。

温馨提醒:大家继续做好防暑降温工作的同时,也要留意突发的阵雨雷雨天气。此外,还请关注最新预报预警信息,做好防范短时强降水和雷电的准备。雨天路滑,能见度差,出行注意行车安全。



1.9521亿元
南安2个项目获中央资金支持

本报讯 (记者 庄树鸿) 近日,国家发展改革委下达一批2025年中央预算内资金支持各地水利领域项目建设,南安市获补助资金1.9521亿元,占泉州获批资金九成以上。其中,晋江防洪提升工程南安段一期和晋江防洪提升工程南安二期分别获得2070万元和17451万元。

晋江流域是福建省四大流域之一,实施晋江流域防洪工程不仅是防灾减灾的迫切需求,更是保障民生、支撑经济、维护生态安全的重要举措。针对当前晋江流域南安市境内综合防洪减灾体系不完善、防洪标准偏低、综合配套的防汛抗旱基础设施标准不足等问题,南安市发改局主动作为,积极指导水利、乡镇、市属国企策划、推进重大水利工程项目,加强与上级发改部门沟通对接,充分考虑项目前期工作进展、实施条件等因素,全力抓好项目资金申报工作,为南安市重大水利工程实施顺利推进争资护航。